

Előfizetési díj
egy hónapra
10 forint.
TELEFON: 301 sz.

SZENTESI LAP

Kértes- és apró-
hirdetések árszá-
bás szerint. —
TELEFON: 301 sz.

Megjelenik hétfő kivételével
minden nap a reggeli órákban.

SZOCIÁLDEMOKRATA NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Szent Imre herceg-utca 1. sz.

Horthy Miklós megbízásából szervezte az összeesküvést Veress Lajos

A legkegyetlenebb tábornok volt

Dálnoki Veress Lajos, a leleplezett összeesküvés vezetőjét a Dumántulon, Szombathely és Kőszeg környékén keresték. Ezeket a helyeket éltek a tábornok barátai, kik résztvettek a köztársaság megdöntésére irányuló összeesküvésben, s most valószínűleg rejtegetik Veress Lajost. Veress a tábornokok közül leghibebben szolgálta ki a németeket. A katonaviselt emberek jól emlékeznek arra, hogy az egész országban a legrettegettebb hadtest a kőszvári volt. 1944-ben ennek a hadtestnek a parancsnoka volt Dálnoki Veress. A kőszvári hadtest küzdött azon a frontszakaszon, ahol a Vörös Hadsereg a buzauai átörést elérte. Ekkor következett be a hatalmas visszavonulás, a fejesztett menekülés. A szerencsétlen katonák önmagukat visszafelé, s amikor azon igyekeztek, hogy ha-

zaérjenek, szembetalálták magukat Veress Lajos tábori ősendőreivel, akik a legvadabb hajszát indították ellenük. Veress százával lövette agyon a háborút folytatni nem akaró magyar katonákat. Valósággal pokollá tette a kőszvári hadtest alá tartozó vidékek életét. Összefogatta a békes lakosságot és mint barmokat hajította őket, s kényszerítette, hogy a bombázás és az ágyuzás közepette védővonalakat építsenek.

Nyilasok, egyetemisták, diákok

Az összeesküvők kapcsolatot tartottak fenn, a Nyugaton levő nyilas tisztekkel és katonákkal. A katonaságon kívül Sopron, Kaposvár és Szombathely környékén sejtrendszert szerveztek. Azt tervezték, hogy a békeszerződés aláírása után megszállják a középületeket, elfoglalják a postát, rádiót, telefonközpontot és új kormányt alakítanak. Ebben a

kormányban nem lett volna egyetlen ember sem, aki a jelenleg működő pártoknak tagja.

Dálnokiék be akarták szervezni az egyetemi és középiskolai ifjúság szélső jobboldali beállítottságú tagjait is. Eddig 135 személyt tartóztattak le. Kedden az a hír terjedt el, hogy Dálnoki Veress őrizetbe vették. Eddig ezt a hírt nem erősítették meg.

Horthy megbízólevele

A letartóztatottak vallomásaiból kiderült, hogy Dálnoki Veress tisztjei előtt írásbeli meghatalmazást mutatott fel — amelynek valóságát bizonyítani ugyan nem lehet —, melyben Horthy Miklós „legfelsőbb felhatalmazást” adott neki a hatalom átvételére, amennyiben Horthy a kormányzói jogkör gyakorlásában valamilyen oknál fogva akadályoztatva lett volna.

TRUMAN beszéde

Az Egyesült Államok elnöke hétfőn a kongresszus két háza előtt beszédet mondott. Meggyőződéses — mondotta —, hogy a csatlós államokkal kötött békeszerződések legjobbak, amelyeket el lehetett érni. A szovjet-amerikai viszony még nem teljesen rendezett, de mindkét nemzet érdeke, hogy a békét mihamarabb megközelítsék. A világ éhez az népeinek sok segítséget nyújtott az USA. Az atomenergia tekintetében nem akar magának monopoliumot s reméli, hogy az atomerő katonai jelentősége fokozatosan hanyatlani fog. Ausztriából vissza kell vonni a megszálló csapatokat. A leszereléssel kollektív biztonságot kell az emberiség számára megteremtetni.

Gabona kifizetés

1946. évi július hónapban beszállított buza, rozs, kétszeres, árpa és zab ellenértékét a termelők részére az 1946. évi augusztus hóra forintban megállapított termelői árak alapján kell kiegyenlíteni teljes összegben még akkor is, ha a vevők a termelőknek az 1946. évi július hónapban beszállított terményekért az akkor érvényben volt árat adópengőben megfizették (92.706/1946. K. M. Magyar Közlöny 262. sz.)

Közvéleménykutató szolgálatunk

Lapunk vasárnapi számában megindított közvéleménykutató munkánk a vártól is nagyobb érdeklődést keltett. Majd kétezer válasz érkezett be eddig, s olvasóink a legkülönbözőbb szempontokból adták meg válaszukat a feltejt kérdésekre. Az anyag feldolgozását pénteken kezdjük meg lapunk szerkesztősége s ezért arra kérjük azokat, akik eddig még válaszukat nem juttatták el hozzánk, hogy sűrűn küldjék meg kiadóhivatalunknak (Szent Imre-u. 1. sz.).

Tisztítsuk a járdákat!

Az előtt megszoktuk, hogy alig hullott le a hó, már kopogtatott is a rendőr az ablakon: tessék a havat hányni és járdát takarítani! Ugy látszik, ez az idén elmarad. Olyan vastag megfagyott hóréteg van a járdákon, hogy valósággal életveszélyes a közlekedés. A legszomorúbb a dologban az, hogy a városháza előtt a leg súlyosabb a helyzet, pedig éppen a városnak kellene jó példával elől járni. El is néptelenedtek az utcák. Nem akarta kitörni senki a nyakát. Gondoskodjanak a hatóságok arról, hogy meginduljon a járdatarítás.

Ujjonan földhözjuttatottak kiáltványa az újgazdákhöz és kisbirtokosokhoz

A felszabadulás óta eltelt több mint két esztendő alatt bebizonyosodott, hogy a dolgozó parasztság érdekeinek védelmét csak az újgazdák és kisbirtokosok szervezettége biztosíthatja. Ezért tartjuk szükségesnek az Ujjonan Földhözjuttatottak Országos Szövetsége UFOSz helyi szervezeteinek kiépítését és megerősítését. — Fokozottabb mértékben szükséges a dolgozó parasztság érdekvédelmi szerveinek kiépítése, mivel az úri Magyarországot visszaszító volt földesurak, kapitalisták, bankárok ügynökei elsősorban a dolgozó parasztságot megnyergelve akarják visszaállítani parasztnyűző uralmukat. A parasztegyeség hangzatos jelszavaival a Parasztszövetség vezetői, a levitelt úri birtokosok, kulákok, botcs ispánok, nyugatosok egy táborba akarják tömöríteni az újgazdákat, feleket, bérlőket, kisbirtokosokat a 150—200 holdas kulákokkal, úri birtokosokkal, a falu úrsorosaival, hogy a dolgozó parasztság, mint a multban is újra ki legyen szolgáltatva a bankárok, úrsorások és harácsoló ügyvédek önkényének. Ha ezt a dolgozó parasztság meg akarja akadályozni, ha nem akarja, hogy a nép ellenségei megnyomorítsák, magának kell kezébe venni sorsa intézését. Mi, újgazdák, igaerő és vetőmaghiánnyal, szárazsággal küzdve a földreform vívmányát megőrizni az ország parasztságának 82 százalékát kitevő tíz holdon aluli kisbirtokosságot nehéz helyzetéből kiemelni, csak a mi összefogásunkkal lehetséges. Csak a mi szervezetségünk

biztosíthatja a német rablótól és az őket kiszolgáló magyar cinkosoktól megtépázott országunkban a dolgozó parasztság gyors felemelkedését.

Üzemi bizottsági választások lesznek

Gyenes Péter elvtárs a választások előkészületeiről

A Szakszervezeti Tanács elhatározta, hogy az üzemi bizottsági választásokat rövid időn belül az egész országban megtartják. Felkerestük Gyenes Péter elvtársat, a szakszervezetek titkárát és kérdést intéztünk hozzá az üzemi bizottságok jelenlegi és jövőbeni feladatairól Szentés iparában.

Nehéz munka volt — mondotta Gyenes elvtárs — az üzemi bizottságok létesítése Szentésen és még nehezebb volt az újonnan szervezett testületeket feladatuk magasztalára emelni. Egymás után tartottuk az üzemi értekezleteket és oktattuk az üzemi bizottságok tagjait. Ma már azt mondhatjuk, hogy a Szentésen levő üzemi bizottságok nagy általánosságban hivatásuk magasztalán állanak. Az elkövetkezendő választásokat most készítjük elő. A legfőbb cél, hogy még jobb és eredményesebb legyen a munkásságukon ke-

Megei nagygyűlésünkről fordulunk hívó szóval Csongrád vármegye összes újgazdához és kisbirtokosaihoz! Álljanak soraink közé és támogassák UFOSz szervezeteinket, harcoljanak velünk, a dolgozó parasztság felemelkedéséért, országunk felvirágoztatásáért, hogy hazánk minél előbb jómódú, művelt, szabad parasztok hazája legyen.

resztül. A választásokat azzal a körültekintéssel készítjük elő, amely minden szakszervezeti munkát jellemz.

Nem akarjuk, hogy egy nagyobb választási harc a munka eredményének rovására menjen. De viszont érvényre kívánjuk juttatni az üzemek dolgozóinak valódi akaratmegnyilvánulását — fejezte be nyilatkozatát Gyenes Péter.

A választásokkal kapcsolatban a Szociáldemokrata Párt, amely az ipari munkásság érdekeiért mindig a legtöbbet áldozta, akcióba lépett, hogy a megfelelő támogatást a szakszervezeteknek biztosítsa. Szőke Ferenc elvtárs, a párt titkára a következőket mondotta a választásról:

A választások eredményeinek olyanoknak kell lenni, hogy abból a munkásság jelentős hasznokat húzzon. Hiszünk, hogy az üzemek szocialista dolgozói, tudni fogják kötelességüket.

A Szociáldemokrata Párt a korrupció ellen

Bizottságokat szervezünk az egész országban

Szakasits Árpád elvtárs, miniszterelnökhelyettes vasárnap Győrött és Sopronban beszédet mondott. Ismertette a Szociáldemokrata Párt most készülő nagy gazdasági tervének legfontosabb részleteit és bejelentette, hogy gazdasági programunk kiinduló pontja országos társadalmi akciók megindítása a korrupció a fényűző élet ellen.

El kell érkeznünk ahhoz a korszakhoz — mondotta Szakasits elvtárs — melyben a dolgozók végre megkapják munkájuk ellenértékét.

Az egész országban, városokban, falvakban, üzemekben és bérházakban egyaránt korrupció ellenes bizottságokat alakítunk. Ki kell irtani a társadalomból a dologtalanokat, az ingyenélőket és a heréket.

A párt ebben az esztendőben végrehajtja soraiban is a legerélyesebb tisztogatást. Ezt a tisztogatást ajánljuk — folytatta Szakasits Árpád — a másik munkaspártnak is. Itt az ideje, hogy az ország két legtevékenyebb pártja leszámoljon a nemközénk való elemekkel!

Módosítják a helypénz-rendeleteket

A helypénz-díjat eddig az árukat piacra szállító árusok fizették. Mint értesültünk azonban ezen a téren lényeges módosítás történik. Ugyanis a helypénzt nemcsak a piacra szállított áruk után kell fizetni, hanem árukat telephelyeken vásárló nyitvasztó kereskedők is tartoznak

helypénzt fizetni.

Érdekes eset történt a napokban Németh Imre szentesi baromfikereskedővel, aki a Mentő- és a Rozgonyi-utcákon toborozta a tanyáról a városba tartó gazdákat és rendszeresen vásárolta tőlük a baromfit. Az ellenőr felszólítására a helypénz fi-

zetését azonban megtagadta. Természetesen a kihágási eljárást azonnal foganatosították. Ez nem egyedülálló eset. Ezenkívül még számtalan új formájával találkozunk a helypénz-rendelet kijátszásának.

Ezen tények indították a várost arra a tervre, hogy a javadalmi ellenőrök munkáját hathatósan támogassa, létszámukat felemelje és ők valamennyi vámházhoz beosztva a hetipiacos napokon fokozott ellenőrzést gyakoroljanak. Így a vámházaknál elhelyezett ellenőrök mintegy vámvonalat húznak a város köré, s így a vámnál lefizetett helypénzdíjak bárcájával az eladó bárhol értékesítheti áruját és bárki bármilyen célből hozza be áruját a piacra, nem fogja megkárosítani a várost és önmagát is mentesíti a felesleges zaklatástól.

Erre a tényre a belügyminiszter hívta fel városunk figyelmét, ugyanis ez az újítás Pécs városában bevált nagyszerűen. Így a vámvonalon kívül senki sem vásárolhat. A javadalmi ellenőrök kerékpárral fogják ellátni, akik állandóan járkál a háttér hetipiacos napokon és rajtaütészerű ellenőrzést fognak tartani.

Mint értesültünk, a város erre a célra rendbehozta elhanyagolt vámházait és az ellenőrzést az ottlakó javadalmi ellenőrök által biztosítja.

Megelégedéssel állapítottuk meg a közhízi bizottság keddi ülése nyomán, hogy harcunk a járványkórért eredményre vezetett. Végre mégis csak a megvalósulás stádiumához közeledik ez az ügy, ha talán közben a járványok véget is értek. Jellemző volt ez az ügy arra, hogy egy olyan dolognál, amely kétségtelenül a közérdeket szolgálja, mennyi egyéni és kicsinyes érdekből fakadó akadályt kellett a Szociáldemokrata Pártnak megküzdeni. Szentesen egyetlen józanesz ember sincs, aki a járványkórért felállásának szükségességét tagadná, sőt meg is tagadta. Amikor azonban a megvalósításról volt szó, még felelős tényezők is előálltak teljesen lehetetlen és ésszerűtlen javaslatokkal. Harc és acsarkodás kellett ahhoz, hogy végre jó belátásra bírassuk őket. Kérdezzük, miért volt szükség erre az akadékoskodásra? Ugy látszik, még mindig él az emberekben az az ostobaság, hogy „miért csináljuk meg egyszerűen azt a dolgot, amit komplikáltan is meg lehet csinálni?”

— A Szociáldemokrata Párt női csoportja f. hó 12-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a pártszékházban leadéltant rendez, amelyre ezuttal hívja meg a város közönségét az Elnökség.

Elmúlt újév napja is; messze szálltak a jókívánságok. Vajon mennyi valósul meg belőlük? — kinálkozik most a kérdés. S hogyan változnak élő valóságok a beszédek, azok a cikkek amelyeket mi, szociáldemokraták mondtunk el, vagy irtunk le, az újesztendő küszöbén?

A történelem, a munkásosztály, a dolgozók hatalmas társadalmának sorsa, felelhetetlen harcosaink s gondolkodóink tanítása, mind csak azt felelik: Rajtunk múlik! Igen mindennek a sorsa, amit akarunk, ki zárólag rajtunk múlik, mert nem számíthatunk másra, csak a magunk erejére. És ha mi képviseljük is az emberiség tulnyomó többségének, minden dolgozó embernek érdekeit, tudunk kell, hogy igen sokan még nem ismerték fel ezt az igazságot. Viszont minden igazi szocialista cselekedetünk újabb és újabb tömegeket világosít fel: mit jelent, mit akar a Szociáldemokrata Párt, mi is hát a szocializmus?

Tehát rajtunk múlik! Mi formáljuk a jövőndöt.

Jóhat ki ez a „mi”? Egyszóban elvtársak: a párt! De kicsoda a párt? Talán az a négy miniszter, féltucat államtitkár, aki a kormányzati ügyek jelentős részét intézi? Ugyan, ugyan. Ismerjük mi az embereinket! Bókolhatnak miniszterelnökhelyettesünk, pártunk büszkeségének, Szakasits Árpád elvtársnak: a szemébe mondhatják, milyen bölcs messzire tekintő politikus, milyen hatalmas hasznára van az országnak nyugodt, céltudatos államférfiúi magatartása, s valóban pártatlan nemzetközi tekintélye keleten s nyugaton egyaránt. Dicsérhetik Bán Ania! iparügyi miniszter elvtársunkat, mint a magyar ipar újáteremtőjét, aki másfél év alatt romokból újá varázsolta s a békebeli színvonal közepébe emelte termelésünket. Szemébe mondhatják dr. Ries István igazságügy miniszter elvtársunknak, hogy az alkotmánytörvénnyel, a háborús és népelenes bűnösök elleni törvénnyel, a válásra és törvénytelen gyermekekre vonatkozó törvénycikkkel a háború utáni Európa legmodernebb szellemű törvényhozását kezdeményezte. Nyíltan csodálhatunk Rónai Sándor kereskedelmi minisz-

Újév után

Irta: Szalai Sándor

a Szociáldemokrata Párt sajtóosztályának vezetője

ter elvtársunkat, aki a nehezen nélkülözött külföldi nyersanyagok és áruk száz és százezer tonnát büvéskedik be országunkba. Mindezek a bókok, dicséretet mi tudjuk! — megérdemelték és igazak. De — kérdezzük — vajjon miniszter lenne-e Szakasits, Bán, Ries, Rónai — akár milyen okosak, akár milyen államférfiúi tehetséggel rendelkeznek —, igen miniszter lenne-e akármelyikük, ha nem állna mögöttük a párt hatalmas politikai súlya, ha nem a pártból nőttek volna ki s nem a pártot képviselnék? S a hajbókoló dicsérő urak meghívnák-e őket az államvezetésre, ha nem éreznék, hogy a magyar élet egyik legnagyobb hatalmát képviselik a Szociáldemokrata Pártban egyesült dolgozók tömegét s milliók akaratát hajítják végre?

Vagy talán a pártközpont a párt? Az a pár tucat régi szocialista, aki a pártvezetőségben, vagy mint a főtitkárság osztályvezetője, csoportvezetője, titkár beosztottja az irászatnál ül, felelnek is hivatalokkal tárgyal, ügyeket intéz, utasításokat ad és kérelmet teljesít — gondolkozva, figyelve, száz- meg százszor elvtárs mit akar, mit szeretne tudni, hol kellene érdekébe fellépni, milyen tervek lehetne a mozgalom érdekében kidolgozni s végrehajtani, hogy a dolgozók jóléte, hatalma növekedjen s egyben közelebb jusson a szocializmus megvalósításához? Nem, a pártközpont sem a párt, legalábbis önmagában nem az. Egy Marosán György csak igazán héspórhás nagyszerű párttitkár, országos szervezésünk egyik legfőbb mozgatója, ragyogó szónok. De mi a szervezés, ha nincs párt, amit szervez az ember? Mit ér a jó szónok, ha nincs kihez beszélni? Hová megy a mozgalmi utasítás, ha nem a párt-hoz? S honnan erednek a mozgalmi utasítások alapjául szolgáló szükségletek ha nem a pártból? S mit ér akár egy Justus Pál, egy ilyen tu-

dós marxista, oktatásunk vezető titkára, ha nincs párt, akiknek az oktatás szóljon? A párt minden! S a párt nélkül ők s mindannyian, akik velük dolgoznak senkik vagyunk.

Vagy menjünk le a központból a helyi szervezetekhez. Megtaláljuk mindenütt fáradhatatlan munkában kitűnő funkcionárius elvtársainkat, akik proletár munkássorból kerültek egy-egy pártszervezet, esetleg egy-egy város, vagy megye élére. De őket is a párt nevelte, a pártnak köszönhetik, hogy el tudják végezni községteljes munkájukat.

A nagyszerű Kéthly Anna mondta el egyik megrázó beszédében, miután a legmagasabb méltóságok egyikévé, a képviselőház alnőkévé választották, hogy belőle, a nyomorult, kilátástalan életű, beteges proletár gyermekből hogyan faragott embert a mozgalom — hogyan adott nevelést, tudást neki, az elnyomott embernek, jogfosztottságra ítelt nőnek. „Mi lett volna belőlem, ha nem lettem volna szociáldemokrata?” — kérdezte ez a pártatlan tehetségű bölcs asszony, ez a rendkívüli egyéniség. S ime még az egyéniséget is a párt termeli ki.

De hát nem a miniszter, nem a képviselőházi alelnök, nem a polgármester s nem a párttitkár, nem a pártközpont és nem a pártszervezet a párt, akkor micsoda?

Oly egyszerű a válasz: te vagy az, elvtárs, te, aki ezt az újságot olvasod s rádöbbensz arra, hogy a te érdekeidről, a te életedről, a te jövődről, a te boldog újévedről van szó s átérve helyzetedet a társadalomban, beállsz közénk küzdőtársként — te vagy a párt!

A párt nem a tied, dolgozó, hanem több annál: te magad vagy a párt. Ó, nem azzal, hogy „beiratkozol” befizeted a párttagsági díjat, és eljáratsz a pártnapokra, — nem csak ezzel vagy te a párt. Ennyi nem is elegendő! A párt úgyis s

úgy van, ha nem életed bizonyos cselekedeteiben, hanem egész életeddel vagy szociáldemokrata. Ha bemegy egy hivatalba és azt látod, hogy ott nem megfelelően intézik a dolgokat, a te dolgodat, — lépj fel, mint szociáldemokrata s akkor ott van a párt. A magad munkahelyén viszont mutass példát arra, hogyan dolgozik nem Kovács János, Kiss Rózi, vagy ahogy hívnak — mutass példát arra, hogyan dolgozik egy szociáldemokrata s akkor ott van a párt. Lépj fel, mutasd ki meggyőződésed, szociáldemokrata voltodat, amikor újságra fizetsz elő, amikor gyermekeid tanárával beszélsz, amikor bejelentést teszel egy hatóság-nál, amikor a vendéglőben beszélgetsz ismerőseiddel, amikor panaszkodol, nevelsz, vagy vitázol. Légy életed minden megnyilvánulásában, egész életedben szociáldemokrata — hadd érezzék, hogy mindenütt, ahol te vagy, ott a párt!

Sokszorozd meg magad által a pártot. Hadd érezze mindenki, ki veled találkozik, akárhol jársz (és szociáldemokratákkal ma mindenütt lehet találkozni, szociáldemokraták ma mindenütt járnak), ott van mindenütt a párt.

Jegyezd meg jól, mert ebben rejlik mozgalomunk ereje: ahol egyetlen igazi (nemcsak tagsági könyve, hanem élele szerinti) szociáldemokrata áll, ott a párt is ott van!

Oriási hatalom ez. Mert ha ebben az országban mindenütt megérzik a szociáldemokrácia jelentését, fellépését — azt, hogy nélkülünk, a párt nélkül semmi sem történhetik, — akkor senki sem merhet velünk szembeállni, mert akkor hamarosan miénk a győzelem.

Értsünk szót: a pártunk annyi a hatalma, amennyit mi adunk neki: s nekünk annyi a hatalmunk, amennyi a párt! Ezzel a hatalommal építjük a jövőt, a dolgozók Magyarországot, a mi akaratumk szerint. Ezzel építjük az újesztendőt, mely annyira lesz boldog, amennyire mi boldoggá tesszük a magunk számára.

Tehát rajtunk múlik, szocialisták. Rajtunk múlik, hogy közelebb visz-e bennünket ez az új esztendő célunkhoz, a szocializmus megvalósításához.

Ma január 9. Róm. kat. Julián vt. protestáns Marc.
Vízállásjelentés: Tisza 6-án 138, Kurea 70.
Hőmérséklet: — 12 fok
Időjárásjelentés: Mérsékelt szél, felhős, hideg idő, több helyen havazás. A hideg mérséklődik.
Egyetlen gyógyszerárak: Január 4-ig ille.

Felhívás. Vas, műszaki, kezelempár, forgalmazóközösség tagjait kérem, hogy fontos megbeszélés végett 9-én, csütörtökön délután 5 órakor a Kereskedő Egylet helyiségében megjelenni sziveskedjenek. Előnk.

Meghívó. A szentesi kovácsbognár szakosztály az Ipartestületben január 18-án 7 órai kezdettel vacsorával egybekötött táncmulatságot rendez Gábor Pista zenekarával, melyre mindenkit szeretettel várunk. Rendezőség. 1358

Iskolai értesítés. Az összes református iskolákban a tanítás további intézkedésig 1947. január 27-én kezdődik. Igazgatóság!

Gyorstalpalást, fejelést, javítást pontosan készít Sipos József cipészmeister, Kiss Bálint-utca 7. (Réf. nagyleptom mellett.) 1315

Meghívó. Az Iparos négyzet január 12-én vasárnap délután 4 órai kezdettel ismerkedő teadélután rendez, melyre szeretettel várja kedves vendégeit. Jegyek Rébéli szabónál mozi mellett. Rendezőség.

A Faipari Munkások Szervezete 1947. évi január hó 12-én délután 10 órakor a Szakszervezeti Székházban tisztújító értekezletet tart, melyre pontos megjelenést kér a vezetőség.

Az ékszeresek szabad forgalmát a közeljövőben engedélyezni fogják.

A jövő héten kiképezik a lista revízió során hozott határozatokat.

A vidéki lapok után a fővárosi lapok korlátozására is sor kerül a papgyártás terén mutatkozó hiányok következtében. Valószínű, hogy tavaszra már sikerülni fog megfelelő cellulóze behozatallal a gyártási nehézségeket leküzdeni.

A földművelésügyi minisztérium két tisztviselőjét és árubeszerzőjét panama miatt letartóztatták.

HONSZ elnöksége felhívja tagjait, hogy az UNRRA adományból sikerült a rászorulóknak részére kavonta történet kieszta mellett élelmiszeradományt biztosítani. Rászoruló tagok sürgősen jelentkezzenek névjegyzékbe való felvételük végett. Egyben felhívja tagjait, hogy a tagdíj hátralék és e hóra esedékes tagdíjakat mielőbb fizessék be a pénztárba. Hivatalos óra minden hétfőn, csütörtökön és vasárnap délelőtt 9-12-ig.

Párthírek

Máv. új január 9-én, d. u. 6 órakor a Vasutas Otthon. Előadó: Szőke Ferenc.

1946 január 9-én este 7 órakor a közokmány. Előadó: Pálmási Tamás.

Postás új. január 9-én este fél 7 órakor Pártiszkház. Előadó: Keresztes Péter.

Pártest 10-én d. u. 6 órakor a Pártiszkház. Előadó: Pintér Győző.

OTI január 11-én d. u. 1 órakor OTI székház. Előadó: Erdei Pál.

A nagy világ

Lemondott Byrnes — A Biztonsági Tanács ülése — A német kérdés — Bécs szörnyű helyzete

Az Egyesült Államok külügyminisztere, Byrnes lemondott. Az új külügyminiszter Marshal tábornok,

aki repülőgépen utnak indult Kínából, hogy új hivatalát elfoglalhassa.

A Biztonsági Tanács vitája

A Biztonsági Tanács legutóbbi ülésén az Egyesült Államok delegátusa javaslatot tett arra, hogy a trüszti szabadkikötő létesítéséhez a tanács járuljon hozzá és fogadja el az olasz békeszerződés függelékait a Biztonsági Tanácsot abban

terhelő felelősséggel együtt. A Tanács három új tagja Belgium, Kolumbia és Szíria a kérdés tanulmányozására haladékat kért, amit a Tanács megadott. A következő ülésen a leszerelési kérdés vitájára kerül sor.

Németország

Dánia külügyminisztere a dán kormányt felhívta, hogy a német kérdésre vonatkozó álláspontot szögezze le és terjessze a moszkvai

értekezlet elé. A holland minisztertanács megfogalmazta a holland álláspontot, s most ezt parlamenti bizottság elé terjeszti.

Bécs megfagy

Az Európaszerte tartó szörnyű hideg, különösen Bécsben idézett elő nehéz helyzetet. Az osztrák fővárosban az elmúlt napokban 32 fokos hideget mértek. Tűzelő nincs, élelem semmi. A villanyvilágítás szünetel, az üzemek leálltak, az

üzleteket becsukták, a szórakozóhelyek megszüntették működésüket és a hivatalokban is csak korlátozott munka folyik. Az élelmiszer felhozatal napok óta szünetel, s így Bécs kárik, éhezik és nyomorog.

BARÁTSÁG-MOZGÓ

Január 9.

1 napig.

Eltévedt emberek

Francia óriásfilm a szerelemlről és féltékenységről. Csempepek és rendőrök izgalmas párharca. Híradó.

Hadisegélyes asszonyok gyűlése

Tegnap délután a hadisegélyes asszonyok népes gyűlést tartottak a Kaszinó nagytermében. A gyűlésen Jósza, Bálint, Erdei Mihály nemzetgyűlési képviselő szölkak az összegyűlt hadisegélyes asszonyokhoz. Jelen voltak még: Szőke Ferenc Szociáldemokrata párttitkár, Hankóczy Béla közellátási felügyelő, Vajda Imre polgármester.

Erdei Mihály nemzetgyűlési képviselő kijelentette, hogy a hadisegélyesek, hadiözvegyek részére az állam 24 millió forintot állított be a költségvetésbe. Ez az összeg igen csekély és ezért még a költségvetés tárgyalása előtt egy négy tagból álló asszonyküldöttség keresi fel a hadirokkantak és hadiözvegyek nevében az illetékes minisztériumokat, hogy feltárják a nyomoruságos helyzetet és ha lehet némi segítséget is eszközöljenek ki. A küldöttséget Jósza Balint és Erdelyi Mihály nemzetgyűlési képviselők kísérik fel az illetékes minisztériumokba. Erdei Mihály beszéde további részében kifejtette, hogy akkor, amikor a hadisegélyezettek és hadiözvegyek számára 24 millió forintot állítottak be a költségvetésbe a katolikus papok segélyezésére 11 millió forintot, a református lelkészek segítségére 10 millió forintot állítottak be a költségvetésbe.

Az egyik felszólaló asszony, aki a hadisegélyes asszonyok mostoha és sivár életmódját fejtegette, kijelentette, hogy a segélyek juttatásánál vegyék figyelembe, hogy vannak olyan asszonytársak is, akik míg az uruk messze idegben távol van,

addig ezek más férfakkal szórakoznak és tivornyáznak — ezektől vonják meg a segélyt.

Majd kiválasztották a négytagú küldöttséget Gera Lőrincné, Rozgonyi Pálné, Virág Bálintné és Kovácsné személyében.

Ezután Hankóczy Béla kijelentette, hogy Szobek államtitkárnál eljár a hadisegélyesek ügyében és sikerült elintézni, hogy élelmiszerjegyüket ingyen kapják, majd pedig a százkilón aluli sertések zsírbeszolgáltatása alól mentesítve legyenek. Majd biztosította a hadisegélyes és hadiözvegy asszonyokat, hogy kenyérelátásukat minden körülmények között biztosítani fogja.

A községi választásokat bizonytalan időre elhalasztották.

A január végén összeülő pártkongresszus elé kerül a Peyer ügy.

Zsoldos-malom

minden nap öröl. A rendelet szerinti rostahány és porlás levonása után kiszolgált minden 100 kg. búzából:

25 kg. 0-ás lisztet,

55 kg. I. rendű kenyérlisztet, 20 kg. korpát.

Figyelmes, pontos kiszolgálás. Alapítva: 1854-ben. Tel.: 5 sz.

3 vagon terméskő

egy női kerékpár, festmények eladók.

Érdeklődni:

József Attila-u. 18 sz.

mozi mellett a korosmában.

Iparos hírek

Az Ipartestület elnöksége értesíti az alábbi szakosztályokat, hogy az alábbi időben megtartandó tisztújító szakosztályi közgyűlésre minden tag jelenjen meg, mert igen fontos, hogy a tisztújítás a tagok jelenlétében történjen. A kovács- és bognárszakosztály jan. 12-én, vasárnap d. e. 9 órakor tartja közgyűlését. A bognárok ekkor osztják ki „faulványukat” is. — A bőripari vegyes szakosztály jan. 11-én, szombaton d. u. 5 órakor, a faipari vegyes szakosztály pedig jan. 13-án, hétfőn d. u. 6 órakor tartja évi rendes tisztújító közgyűlését.

Az Ipartestület jegyzői hivatala értesíti a cipész- és csizmadiaiparosokat, hogy részükre a januárhavi bőségszegkiutalás megérkezett. Az elosztást a szakosztály végzi csütörtök d. u. 6 órakor az Ipartestületnél.

Az Ipartestület vezetősége csütörtök d. u. 5 órakor tartja rendes heti értekezletét.

Az Ipartestület jegyzői hivatala értesíti az érdekelteket, hogy a szobafestők részére 180 kg. terpentint, a bádigosok részére 300 kg. horgany-lemzekkiutalás érkezett.

Az Ipartestület jegyzői hivatala közli az érdekeltekkel, hogy az iparosok addig is, amíg a forgalmi adóközösséget újra megalkotják az évrre, blokkolni kötelesek. — Ha valamely szakma újra közösségi-átalányban kívánja a forgalmi adót fizetni, úgy azt kérvény formájában kell kérni a szegedi pénzügyigazgatóságtól, mint a multban.

Az Ipartestület elnöksége kéri az előjáróság tagjait, hogy jan. 13-án, hétfőn d. u. 3 órára meghirdetett előjárósági ülésre minden tag pontosan jelenjen meg, hogy a gyűlést 3 órakor megkezdhessek. Fontos ügyek vannak tárgysorozaton.

Rendőrségi hír

Jakab Jánosné budapesti lakos engedély nélkül akart szállítani négy és félmáza vöröshagymát és egy máza fokhagymát. A Tiszahidnál szolgálatot teljesítő rendőr elfogta és áruival együtt beakísérte a rendőrkapitányságra. Az eljárás megindult ellene.

A Szociáldemokrata Párt Női csoportja
 január 12-én, vasárnap
 délután 5 órakor a párt-
 székházban

tea-délutánt

rendez, utána 10 óráig tánc
 lesz, melyre mindenkit sze-
 rettel vár a **Rendezőség**

Hirdetmény

Közhirre teszem, hogy a gazdál-
 kodó burgonyabeszolgáltatási köte-
 lességét búzával, rozsszal, kétszeres-
 sel, árpával, zabbal, kölessel, bur-
 gonyával, kukoricával, babbal, bor-
 sóval, lencsével vagy hizott sertés-
 sertéssel 1947. évi január hó 31 napjáig
 teljesíteni. Ugyanezen határideig kö-
 teles olajosmag beszolgáltatási kö-
 telességét napraforgómaggal, tök-
 maggal, lenmaggal, szójababbal, rep-
 cével és mákkal, továbbá búzával,
 rozsszal, kétszeressel, árpával, zabbal,
 kölessel, burgonyával, kukoricával,
 babbal, borsóval, lencsével, vagy
 hizott sertéssel teljesíteni.

Ha a gazdálkodó a még nem tel-
 jesített burgonyabeszolgáltatási kö-
 telességet a télre elvermelt burgo-
 nyájából a verem megbontása után
 tavasszal kívánja teljesíteni, köteles
 a tavasszal beszolgáltatni kívánt
 burgonyamennyiséget az 1947. évi
 január hó 31 napjáig gyűjtőkeres-
 kedőnek megvételre felajánlani. A
 gyűjtőkereskedő a megvételre fel-
 ajánlott burgonyát köteles megvá-
 sárolni és a megvásárolt burgonya
 vételi jegyet kiállítani. A vételijegy-
 gyel az eljárás ugyanaz, mint az
 azonnal átveit tételeknél azzal az el-
 téréssel, hogy a vételi jegyen fel
 kell tüntetni a „még át nem vett”
 szavakat.

Ha a gazdálkodó a burgonya vagy
 az olajosmagbeszolgáltatási kötele-
 ség teljesítésre szánt hizott sertést
 1947. évi január hó 31 napjáig nem
 szolgáltatja be, mert a sertés hizla-
 lása még nem fejeződött be, kötele-
 s a sertés eladására vonatkozóan
 a gyűjtőkereskedővel előzetes meg-
 állapodást kötni. A gyűjtőkereskedő
 az előzetes megállapodást a Hus-
 és Zsiradékhatóság utasítása szerint,
 három példányban állítja ki. A meg-
 állapodás egyik példányát a gyűjtő-
 kereskedő köteles hetenként össze-
 gyűjtve a gazdálkodó beszolgáltatási
 kötelességét nyilvántartó előjáró-
 ságnak, valamint a Hus- és Zsirák-
 dekhivatal illetékes kirendeltségének
 megküldeni.

Az öt kataszteri holdat meg nem
 haladó szántóterületen gazdálkodók
 részére biztosított azon kedvezmény,
 hogy gabonabeszolgáltatási kötele-
 ségüket a földadó fejében természet-
 ben beszolgáltatott terményekkel tel-
 jesítettnek kell tekinteni, mindazokat
 az öt kataszteri holdat meg nem ha-
 ladó szántóterületen gazdálkodókat
 megilleti, akik az 1946. évi földadó-
 tartozásukat legkésőbb az 1947. évi
 január hó 31 napjáig kiegyenlítik.

20 Polgármester

Hirdetmény.

A termelési bizottság felhívja azon
 gazdákat, akik tavaszi árpa, zab,
 kukorica és burgonyaszaporító ter-
 melést akarnak folytatni, 1947. évi
 január hó 10 napjáig a termelési
 bizottságnál, városközségi 22 számú
 helyiségében jelenjenek meg.

4 Polgármester

Papíráruk, dohányzó cikkek,
 postai és pénzügyi érték-
 cikkek, sorsjegyek, szivar
 és cigaretták különlegességei állandóan kaphatók — a
DOHÁNYNAGYÁRUDÁBAN

Az új piaci árak

Fejeskaposztá	88	Tyúk kg.	340
Kelkáposzta	54 60 62	Cátrke	400
Vöröskáposzta	60 69 72	Pulyka	400
Karaláb	50 57 60	Gyöngyös	400
Sárgarépa	68 76 80	Hizott liba	450
Burgonya	30-40 35 46 36-48	Hizott kacsa	430
Bors (száraz)	68 76 80	Sóvány liba	320
Borsó	60 69 72	Sóvány kacsa	300
Mák	2.60 2.93 3.12	Hal folyami kg-ja	250-350
Szilvalekvár	4.50 5.10 5.60	Hal állóvízi kg-ja	150-200
Sevanyúkáposzta	1.58 1.82 1.90		
Eceles uborka	4.70	Irányárak	
Eceles paprika	5.20	Karlóli	55 74 80
Káposztás eceles paprika	5.10	Zeller 1 csomó	80 92 96
Paprikás saláta	5.20	Petrezselyem	70 77 84
Köleskása	1.62	Cékla	40 46 80
		Tök (főző)	20 23 24
Gyümölcsök:		Sálicok	25 29 30
Alma téli (l. r.)	3.-4.- 3.50-4.60 3.60-4.80	Sültök fehérheju kg.	90 1.04 1.08
Alma (l. r.)	2.-3.- 2.30-3.40 2.40-3.60	Sültök fehéjku	70 80 84
Körte n. (l. r.)	3.-4.- 3.50-4.60 3.60-4.80	Sültök fehéjku	1.50 1.72 1.80
		Birsalm	1.80 2.07 2.16
Tej és tejtermékek:		Nasspólya	3.40 3.90 4.-
Tej	80	Dió	66 70
Tejlel 280. tehénturó 2.- vni kg. 20.-		Vöröshagyma	1.80 2.-
juhturó kg. 6.- juhsajt 6.50		Fokhagyma	2.10 2.20
		Dughagyma	2.10 2.20
Baromfi			
Tojás	25 fill.		

Hirdetmény

Felhívom az összes iparosokat és
 kereskedőket, valamint mindazokat,
 akik érvényes iparjogszínnal
 rendelkeznek (ha iparuk szünetel
 is), hogy az alant felsorolt időpont-
 ban saját érdekükben feltétlen je-
 lenjenek meg a városközségi 22 számú
 helyiségében a háborús események
 következtében hiányossá vált adatok
 pótlása és nyilvántartó lapok kiál-
 lítása végett. Iparjogszívényt minde-
 nki hozza magával, valamint szü-
 netési évét és anyja nevét igazol-
 nia kell. A jelentkezés megbízottal
 is eszközölhető (pl. deportáltak, ha-
 difogyók esetében), de csak a meg-
 állapított időrendben. A meg nem
 állapított időrendben. A meg nem
 állapított iparát hivatalból hatálytal-
 nitom és azt csak új jogszívényt
 esetén gyakorolhatják.

Figyelemztem az érdekelteket,
 hogy a jövőben az ipar álladékaiban
 történt változásokat minden esetben
 és haladéktalanul jelentésk be, mert
 a mulasztás kihágási eljárást ered-
 ményez.

A jelentkezés sorrendje:
 Folyó év január 13-án de. 8-12
 óráig, akik 1910 december 31-étől,
 Folyó év január 13-án du. 2-6
 óráig, akik 1911 január 1-től 1918
 december 31-ig,

folyó év január 14-én de. 8-12
 óráig, akik 1919-1920 években,
 folyó év január 14-én du. 2-6
 óráig, akik 1921-1922 években,
 folyó év január 15-én de. 8-12
 óráig, akik 1923-24-25 években
 folyó év január 15-én du. 2-6
 óráig, akik 1926-1927 években,
 folyó év január 16-án de. 8-12
 óráig, akik 1928-1929 években,
 folyó év január 16-án du. 2-6
 óráig, akik 1930-31-32 években,
 folyó év január 17-én de. 8-12
 óráig, akik 1933-34-35 években,
 folyó év január 17-én du. 2-6
 óráig, akik 1936-37-38 években,
 folyó év január 18-án de. 8-12
 óráig, akik 1939-40-41 években,
 folyó év január 18-án du. 2-6
 óráig, akik 1942-43-44 években,
 folyó év január 21-én de. 8-12
 óráig, akik 1945-1946 években
 nyertek iparjogszívényt. A meghir-
 detett hivatalos órákat pontosan betar-
 tjuk.

11 Polgármester

RÁDIÓ

Budapest I. január 9.

7.30: Katolikus vallásos félóra a
 Stúdióból. 8: Asszonyok világhír-
 ója. 8.15: Szórakoztató orosz zene.
 9: Katona Agnes zongorázik, Kol-
 taly Valéria és Szűcs Gábor énekel.
 12.45: A szuezi kubikos. Előadás.
 13.45: A nők világa, az asszonyok
 élete. 14.10: Vidám operettreszletek.
 Közreműködik Fenyvesi Éva és
 Palotás Imre. 14.40: Munkában a
 rendőrfőőr. 15: Jazz-kedvelők is-
 kolója. Hanglemezek. 15.15: Rádió-
 iskola. 16: Gyermekrádió. 19.30:
 Baráth Éva és Bak László kézzon-
 gorán játszik. 17.10: Párthír-
 adó. 11.20: „Siess, adj, segíts” mozgalom
 felhívása. 17.25: Vöröskereszt-köz-
 lemények. 18: Csillagok felé. Kulín
 György előadása. 18.45: Döszto-
 jevszkij. Dr. Trocsányi Zoltán egye-
 temi tanár előadása. 19: Közvetítés
 a Magyar Állami Operaházról. Dr.
 Albert: Hegyek alján. Zenedráma
 egy előjátékban és 2 felvonásban
 Kb. 20.40: Hírek Sport-ír-
 Erre táncol Budapest Hanglemezzel.
 23: BBC ajándékmezek.

Eladó házak és földek

Szürszabó N. Imre utcában gaz-
 dálkodónak nagyon alkalmas ház,
 ára 16 000 forint.
 IV. Nagyörvény utca 14 sz. ház
 ára 15 000 forint.
 Tóth József utcában emeletes ház
 ára 80 000 forint.
 Kistóken dr. Reis féle földből 16
 hold a szőlők alatt.
 Kistóken a Gera-féle földből 3
 kishold.
 Derekegyházi osztott földből egy
 parcella.
 Feltételek megtudhatók irodámban

Péter Ernő

Hirdessen lapunkban!

Főszerkesztő: Sima László.
 Felelős szerkesztő: Szőke Ferenc.
 Felelős kiadó: Nagy Mihály.
 Nyomta a „Barátság” nyomda Rt.
 Felelős nyomdavezető: Czernus L. Imre

A Népszava díszelődés

A szociáldemokrata munkásmo-
 galom és az egész haladó magyar
 társadalom ezekben a napokban ün-
 nepli az ország legrégebb lapjának
 a 75 éves Népszavának jubileumát.
 A Népszava ebből az alkalomból
 hétfőn a budapesti Városi Színház-
 ban nagyszabású ünnepséget ren-
 dezett.

A Munkásdalos Szövetség kórusa
 nyitotta meg az ünnepséget, majd
 Szakassits Árpád elvtárs üdvözölte a
 jubiláló lap nevében a megjelen-
 teket. Hangsúlyozta, hogy ez az
 ünnepe nemcsak a magyar szervezett
 munkásságé, hanem a demokratikus
 Magyarorszáé. A Népszava ugyanis
 75 éves nehéz, áldozatos munkájá-
 val soha sem kizárólag a szocialista
 munkásságot, hanem az egész or-
 szágnak jobb ügyét szolgálta. Ép-
 pen a felszabadulás utáni esemé-
 nyek, az hogy élünk, dolgozunk, sőt
 reményünk lehet egy jobb jövőre
 is, mutatják a Népszava csodálatos
 utjának és munkájának érdemeit.

Emlékeztetett Szakassits elvtárs
 azokra az egyszerű, lelkés szocialista
 munkásokra, akik háromnegyed év-
 századdal ezelőtt elhatározták, hogy
 újságot irnak a munkásoknak és a
 parasztoknak. Enélkül az elhatá-
 zás nélkül, a Népszava nélkül és a
 tőle elválaszthatatlan magyar mun-
 kásmozgalom nélkül ez az ország
 elveszett volna. Csak ők mérték ki-
 mondani ebben a feudális sötétség-
 ben e két szót: demokrácia és szo-
 cializmus!

A földosztás és a sok demokra-
 tikus társadalmi és alkotmányos re-
 form, mint követelés először a Né-
 pszava hasábjain látott napvilágot.
 De a Népszavában jelentek meg az
 új magyar irodalom legjobbjainak
 írásai is. A Népszava küzdött az
 első világháború eszevesztett örülé-
 tében egyedül a békéért, a Népszava
 volt a szive a feijthetetlen októ-
 beri forradalomnak és a Népszavára
 sulyított le először a Horthy-ellen-
 forradalom bigantizmusa és gyil-
 koló kedve. Aztán jött a második
 világháború sörnyűsége, amikor a
 Népszava megint teljesíthette a maga
 örökös feladatát, a küzdelmet a bé-
 kéért, majd a német megszállás
 amikor a földalé kényszerült, hogy
 onnan a felszabadulás után minden
 haladó gondolkodású magyar dol-
 gozó igaz öröme ismét előjöhes-
 sen és folytathassa a maga törté-
 nelmi hivatását.

— Az ut, melyet a Népszava
 megtett — fejezte be beszédét Szak-
 assits elvtárs, a hősök és a márti-
 rok uja, de ugyanakkor a szocia-
 lizmushoz hű szociáldemokrata mun-
 kásmozgalom uja is. A békéért, a
 szabadságért és az emberiségért és
 mindezek beteljesítőjéért, a szocia-
 lizmusról harcolt a Népszava eddig
 is és fog harcolni a jövőben is!

Takarmányszalmát keresünk
 megvételre Tökén, Vekerzugban, Ka-
 jánon. Ajánlatot kér a Zsoldos Rt.

Alig használt szép fekete szmo-
 king eladó, ért. Farkas Antal u. 42
 (volt Stammer u.)

Nagynomáson egy fél háziföld
 eladó, ért. Dózsa György u. 103 sz.

**Mindenes főzőnőnek, házvezető-
 nőnek ajánlom,** Bocskai u. 19.

Figyelem! Ne dőhja el ócska
 hari-nyáját, zokniját IRENE 3 pár-
 ból 2 pár jót csinál, Bocskai u. 19.

Gyógydauer, hajfestés, szókltés,
 elsőrangú munka garanciával Zsem-
 bánál, Teleki Pál-u. 25. 1134

Háztartási alkalmazottnak esetleg
 tanyára is elmenne fiatal, családian
 hadiözvegy Nagy Sándor u. 31. 21

Szoba-konyhás lakást keresek,
 címet kérem a kiadóhivatalba. 22